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1. WSTĘP   
 

   
1.1 Przedmiot ST   
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania ogólne 
dotyczące wykonania i odbioru robót określonych w pkt. 1.2.   
Specyfikacja ta w dalszej części zwana jest SST.00.   
 

   
1.2 Zakres stosowania ST   
Niniejsza specyfikacja techniczna ma zastosowanie w odniesieniu do robót budowlanych 
związanych z przebudową boiska sportowego w miejscowości Krzemienica, dz. nr 84  obr. Krzemienica, 
gm. Redzikowo. 
 
1.3 Zakres robót objętych ST   
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wymagania ogólne, wspólne dla robót 
objętych szczegółowymi specyfikacjami technicznymi (SST):   
 
SST 01-Roboty rozbiórkowe 
SST 02-Nawierzchnia syntetyczna boisk  
SST 03-Wyposażenie sportowe boisk                            
   
1.4 Określenia podstawowe   Ilekroć w ST jest mowa o:   
1.4.1 robotach budowlanych – należy przez to rozumieć budowę, a także prace polegające na 
przebudowie, montażu, remoncie lub rozbiórce obiektu budowlanego.   
 
1.4.2 remoncie – należy przez to rozumieć wykonanie w istniejącym obiekcie budowlanym  robót 
budowlanych polegających na odtworzeniu stanu pierwotnego, a nie stanowiących bieżącej 
konserwacji.   
 
1.4.3 terenie budowy – należy przez to rozumieć przestrzeń, w której prowadzone są roboty 
budowlane wraz z przestrzenią zajmowana przez urządzenia zaplecza budowy.   
 
1.4.4 pozwolenie na budowę – należy przez to rozumieć decyzję administracyjną  zezwalającą na 
rozpoczęcie i prowadzenie budowy lub wykonanie robót budowlanych innych niż budowa obiektu 
budowlanego.   
 
1.4.5 dokumentacji budowy – należy przez to rozumieć pozwolenie na budowę wraz z załączonym 
projektem budowlanym, dziennik budowy, protokoły odbiorów częściowych   i końcowych, w miarę 
potrzeby, rysunki i opisy służące realizacji obiektu, operaty  geodezyjne i książki obmiarów, a w 
przypadku realizacji obiektów metodą montażu – także dziennik montażu.   
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1.4.6 Dokumentacji powykonawczej – należy przez to rozumieć dokumentację budowy    z 
naniesionymi zmianami dokonanymi w toku wykonywania robót oraz geodezyjnymi pomiarami 
powykonawczymi.    
  
1.4.7 Aprobacie technicznej – należy przez to rozumieć pozytywna ocenę techniczną wyrobu, 
stwierdzającą jego przydatność do stosowania w budownictwie.   
   
1.4.8 Wyrobie budowlanym – należy przez to rozumieć wyrób w rozumieniu przepisów    o ocenie 
zgodności, wytworzony w celu wbudowania, wmontowania, zainstalowania lub zastosowania w 
sposób trwały w obiekcie budowlanym, wprowadzony do obrotu jako wyrób pojedynczy lud jako 
zestaw wyrobów do stosowania we wzajemnym połączeniu stanowiącym integralną całość 
użytkową.   
   
1.4.9 Organie samorządu zawodowego – należy przez to rozumieć organy określane w  ustawie z dnia 
15 grudnia 2000r. o samorządach zawodowych architektów, inżynierów budownictwa oraz urbanistów 
(Dz. U. z 2001r. Nr 5, poz. 42 z późn. zm.).     
   
1.4.10 Dzienniku budowy – należy przez to rozumieć dziennik wydany przez właściwy  organ 
zgodnie z obowiązującymi przepisami stanowiącymi urzędowy dokument przebiegu robót 
budowlanych oraz zdarzeń i okoliczności zachodzących w czasie wykonywania  robót.   
   
1.4.11 Kierunku budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę robót upoważniona    do  
kierowania  robotami  i  do  występowania  w  jego  imieniu  w  sprawach  realizacji kontraktu, 
ponosząca ustawową odpowiedzialność za prowadzoną budowę.    
   
1.4.12 Rejestrze obmiarów – należy przez to rozumieć – akceptowaną przez Inspektora nadzoru 
książkę z ponumerowanymi stronami, służącą do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru 
dokonanych robót w formie wyliczeń, szkiców i ewentualnie dodatkowych załączników. Wpisy w 
rejestrze obmiarów podlegają potwierdzeniu przez Inspektora nadzoru budowlanego.   
   
1.4.13 Laboratorium – należy przez to rozumieć laboratorium jednostki naukowej, zamawiającego, 
wykonawcy lub inne laboratorium badawcze zaakceptowane przez Zamawiającego, niezbędne do 
przeprowadzenia niezbędnych badań i prób związanych     z oceną jakości stosowanych wyrobów 
budowlanych oraz rodzajów prowadzonych robót.   
   
1.4.14 Materiałach – należy przez to rozumieć wszelkie materiały naturalne i wytwarzane jak 
również różne tworzywa i wyroby niezbędne do wykonania robót, zgodnie z  dokumentacją 
projektową i specyfikacjami technicznymi zaakceptowane przez Inspektora nadzoru.   
   
1.4.15 Odpowiedniej zgodności – należy przez to rozumieć zgodność wykonywanych robót 
dopuszczalnymi tolerancjami, a jeśli granice tolerancji nie zostały określone                          z 
przeciętnymi tolerancjami przyjmowanymi zwyczajowo dla danego rodzaju robót  budowlanych.   
   
1.4.16 Poleceniu Inspektora nadzoru – należy przez to rozumieć wszelkie polecenia przekazane 
Wykonawcy przez Inspektora nadzoru w formie pisemnej dotyczące sposobu realizacji robót lub 
innych spraw związanych z prowadzeniem budowy.   
   
1.4.17 Projektancie – należy przez to rozumieć uprawnioną osobę prawną lub fizyczną będącą 
autorem dokumentacji projektowej.   
   
1.4.18 Rekultywacji – należy przez to rozumieć roboty mające na celu uporządkowanie     i 
przywrócenie pierwotnych funkcji terenu naruszonego w czasie realizacji budowy lub robót 
budowlanych.   
   
1.4.19 Przedmiarze robót – należy przez to rozumieć zestawienie przewidzianych  do wykonania 
robót według technologicznej kolejności ich wykonania wraz z podaniem ilości Robót w ustalonych 
jednostkach przedmiarowych.   
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1.4.20 Części obiektu lub etapie wykonania – należy przez to rozumieć część obiektu budowlanego 
zdolną do spełnienia przewidywanych funkcji techniczno-użytkowych  i możliwą do odebrania i 
przekazania do eksploatacji.   
   
1.4.21 Ustaleniach technicznych – należy przez to rozumieć ustalenia podane w normach, aprobatach 
technicznych i szczegółowych specyfikacjach technicznych.   
 
     
1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót   
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz ich zgodność z dokumentacją 
projektową, SST i poleceniami Inspektora nadzoru.   
 
   
1.5.1 Przekazanie terenu budowy   
Zamawiający, w terminie określonym w dokumentach budowy przekaże Wykonawcy teren  wraz ze 
wszystkimi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi.   
 
   
1.5.2 Dokumentacja projektowa   
Przekazana dokumentacja projektowa ma zawierać opis, część graficzną, obliczenia  i dokumenty, 
zgodne z wykazem podanym w szczegółowych warunkach umowy,  uwzględniającym podział na 
dokumentację projektową:   
- dostarczoną przez Zamawiającego   
- sporządzoną przez Wykonawcę.   
 
   
1.5.3 Zgodność robót z dokumentacją projektową i SST   
Dokumentacja projektowa, SST oraz dodatkowe dokumenty przekazane Wykonawcy przez Inspektora 
nadzoru stanowią załączniki do umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby jednym z nich są 
obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby zawarte były w całej dokumentacji.   
   W przypadku rozbieżności w ustaleniach poszczególnych dokumentów obowiązuje kolejność ich 
ważności wymieniona w ” Ogólnych warunkach umowy”.   
   Wykonawca nie może wykorzystać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, a o ich 
wykryciu winien natychmiast powiadomić Inspektora nadzoru, który dokona odpowiednich zmian i 
poprawek.   
   W przypadku stwierdzenia ewentualnych rozbieżności podane na rysunku wielkości liczbowe 
wymiarów są ważniejsze od odczytu ze skali rysunków.   
   Wszystkie wykonania robót i dostarczone materiały mają być zgodne z dokumentacją projektową i 
SST.   
   Wielkości określone w dokumentacji projektowej i w SST będą uważane za wartości  docelowe, od 
których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów i 
elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać zgodność z określonymi wymaganiami, a 
rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać  dopuszczalnego przedziału tolerancji.   
   W przypadku, gdy dostarczone materiały lub wykonane roboty nie będą zgodne z dokumentacją 
projektową SST i mają wpływ na niezadowalającą jakość elementu  budowli, to także materiały zostaną 
zastąpione innymi, a elementy budowli rozebrane  i wykonane ponownie na koszt wykonawcy.   
 
   
1.5.4 Zabezpieczenie terenu budowy   
Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji 
kontraktu aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót.   
Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia zabezpieczające, w 
tym: ogrodzenia, poręcze, oświetlenie, sygnały i znaki ostrzegawcze, dozorców, wszelkie inne środki 
niezbędne do ochrony robót, wygody społeczności i innych. Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie 
podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę umowną.   
 
   
1.5.5 Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót.   
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące 
ochrony środowiska naturalnego.   
W okresie trwania budowy wykonywania robót wykończeniowych Wykonawca będzie:   
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a) utrzymywać teren budowy w stanie bez wody stojącej   
b) podejmować wszelkie konieczne kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm 
dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub 
uciążliwości dla osób lub własności społecznej, a wynikających ze skażenia, hałasu lub innych 
przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania Stosując się do tych wymagań, 
Wykonawca będzie miał szczegółowy wzgląd na:    
1) lokalizację magazynów, składowisk i dróg dojazdowych   
2) środki ostrożności i zabezpieczenia przed:      
   a) zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi,   
   b) zanieczyszczenia powietrza pyłami i gazami,   
   c) możliwością powstania pożaru.   
  
1.5.6 Ochrona przeciwpożarowa   
Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca będzie 
utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany   
odpowiednimi przepisami, na terenie baz produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, 
mieszkalnych i magazynowych oraz w maszynach i pojazdach.    
Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone 
przed dostępem osób trzecich.   
Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako 
rezultat realizacji robót albo przez personel wykonawcy.   
   
1.5.7 Ochrona własności publicznej i prywatnej    
Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji i urządzeń zlokalizowanych na powierzchni tereny i pod 
jego poziomem, takie jak rurociągi, kable itp. Wykonawca zapewni właściwe  oznaczenie  
i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy.   
O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inspektora 
nadzoru i zainteresowanych użytkowników oraz będzie z nimi  
współpracował, dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. Wykonawca 
będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działalność   
uszkodzenia instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych wykazanych    w dokumentach 
dostarczonych mu przez Zamawiającego.   
  
1.5.8 Bezpieczeństwo i higiena pracy   
Podczas realizacji robót wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i 
higieny pracy.   
W szczególności wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w warunkach 
niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań 
sanitarnych.    
Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i 
odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie.   
Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej  nie 
podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej.    
Roboty częściowo prowadzone będą na czynnym obiekcie i mogą występować czasowe ograniczenia 
w realizacji części prac. Roboty wewnątrz również będą musiały być prowadzone bez wyłączenia 
poszczególnych oddziałów – należy liczyć się z koniecznością realizacji robót pomieszczenie po 
pomieszczeniu.   
   
1.5.9 Ochrona i utrzymanie robót    
Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane do 
robót od daty rozpoczęcia do daty odbioru ostatecznego.   
 
1.5.10 Stosowanie się do prawa i innych przepisów    
Wykonawca zobowiązany jest znać wszelkie przepisy wydane przez organy administracji  państwowej 
i samorządowej, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie  w pełni odpowiedzialny 
za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. Np. rozporządzenie 
Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w  sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z dn. 19.03.2003r. nr 47, poz. 401).   
Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za  
wypełnianie wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych urządzeń lub 
metod i w sposób ciągły będzie informować Inspektora nadzoru o swoich działaniach, 
przestrzegając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty.   
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2. MATERIAŁY   
 
2.1 Źródła uzyskania materiałów    
Wykonawca przedstawi Inspektorowi nadzoru szczegółowe informacje dotyczące, zamawiania 
materiałów i odpowiednie aprobaty techniczne lub świadectwa badań laboratoryjnych oraz próbki 
do zatwierdzania przez Inspektora nadzoru.   
Materiały budowlane powinny spełniać wymagania jakościowe określone Polskimi Normami, 
aprobatami technicznymi – muszą być dopuszczone do stosowania w obiektach służby zdrowia.   
   
2.2 Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym   
Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym zostaną przez Wykonawcę  wywiezione z 
terenu budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora nadzoru.   
Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca 
wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i niezapłaceniem.    
   
2.3 Przechowywanie i składanie materiałów   
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one potrzebne do 
robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwości do robót 
i były dostępne do kontroli przez Inspektora nadzoru. Miejsca czasowego składowania materiałów 
będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w miejscach uzgodnionych z Inspektorem nadzoru.   
   
2.4 Wariantowe stosowanie materiałów   
Jeśli dokumentacja projektowa lub SST przewidują możliwość zastosowania różnych rodzajów 
materiałów do wykonywania poszczególnych elementów robót Wykonawca powiadomi Inspektora 
nadzoru o zamiarze zastosowania konkretnego rodzaju materiału. Wybrany i zaakceptowany rodzaj 
materiału nie może być później zamieniony bez zgody Inspektora nadzoru.   
   
3. Sprzęt   
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być 
zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i  ilości wskazaniom 
zawartym w SST, programie zapewnienia jakości lub projekcie organizacji robót, zaakceptowanym 
przez Inspektora nadzoru.   
Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie    z zasadami 
określonymi w dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Inspektora nadzoru w terminie 
przewidzianym umową.   
Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonywania robót ma być  utrzymywany w 
dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie spełniał normy ochrony  środowiska i przepisy dotyczące 
jego użytkowania.   
Wykonawca dostarczy Inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie 
sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami.   Jeżeli dokumentacja projektowa 
lub SST przewidują możliwość wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, 
wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego akceptację przed 
użyciem sprzętu. Wybrany sprzęt po akceptacji Inspektora nadzoru, nie może być później zmieniony 
bez jego zgody.  
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4. TRANSPORT   
4.1 Ogólne wymagania dotyczące transportu   
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów.   
Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi  
w dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Inspektora nadzoru w  terminie przewidzianym  
w umowie.   
   
4.2 Wymagania dotyczące przewozu po drogach publicznych    
Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu 
drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. 
Środki transportu nieodpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być 
dopuszczone przez właściwy zarząd drogi  pod warunkiem przywrócenia stanu pierwotnego 
użytkowanych odcinków dróg na koszt Wykonawcy.   
Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane 
jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy.   
  
5. WYKONANIE ROBÓT   
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, 
wymaganiami SST, PZJ, projektu organizacji robót oraz poleceniami Inspektora nadzoru.    
Decyzję Inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów  robót będą 
oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej i w SST, 
a także w normach i wytycznych.   
Polecenia Inspektora nadzoru dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez Wykonawcę nie 
później niż w czasie przez niego wyznaczonym, pod groźbą wstrzymania robót. Skutki finansowe  
z tytułu wstrzymania robót w takiej sytuacji ponosi Wykonawca.   
 
     
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT   
6.1 Program zapewnienia jakości   
Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do zaakceptowania przez 
Inspektora nadzoru programu zapewnienia jakości (PZJ), w którym przedstawi    on zmierzony 
sposób wykonania robót, możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne gwarantujące wykonanie 
robót zgodnie z dokumentacją projektową, SST.   
Program zapewnia jakości winien zawierać:   
- organizację wykonania robót, w tym termin i sposób prowadzenia robót,   
- plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia,   
- wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne, wykaz osób 
odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonywania poszczególnych elementów  robót, system 
(sposób i procedurę) proponowanej kontroli i sterowania jakością  wykonywanych robót, 
wyposażenie w sprzęt i urządzenia i do pomiarów i kontroli (opis laboratorium własnego lub 
laboratorium, któremu Wykonawca zamierza zlecić  prowadzenie badań), sposób oraz formę 
gromadzenia wyników badań laboratoryjnych, zapis pomiarów, a także wyciąganych wniosków i 
zastosowanych korekt w procesie technologicznym, proponowany sposób i formę przekazywania 
tych informacji  Inspektorowi nadzoru, wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie z ich 
parametrami technicznymi oraz wyposażeniem w mechanizmy do sterowania i urządzenia 
pomiarowo-kontrolne, rodzaje i ilość środków transportu oraz urządzeń                                
do magazynowania i załadunku materiałów, spoiw, lepiszczy, kruszyw itp., sposób i procedurę 
pomiarów badań (rodzaj i częstotliwość, pobieranie próbek, legalizacja i sprawdzanie urządzeń itp.) 
prowadzonych podczas dostaw materiałów, wytwarzania mieszanek i wykonywania poszczególnych 
elementów robót.   
   
6.2. Zasada kontroli jakości robót   
Inspektor nadzoru ustali, jaki zakres jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową.  
Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, Inspektor nadzoru uprawniony jest do dokonywania 
kontroli, pobierania próbek i badania materiałów u źródła ich wytwarzania. Do umożliwienia jemu 
kontroli zapewniona będzie wszelka potrzebna do tego pomoc ze strony Wykonawcy i producenta 
materiałów.    
Inspektor nadzoru może pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależne  od Wykonawcy, 
na swój koszt. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że deklaracje/oświadczenia wykonawcy są 
niewiarygodne, to Inspektor nadzoru poleci Wykonawcy lub zleci niezależnemu laboratorium 
przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych badań, albo oprze się wyłącznie na własnych 
badaniach przy ocenie zgodności materiałów i robót z dokumentacją projektową i SST. W takim 
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przypadku całkowite koszy powtórnych lub dodatkowych badań i pobieraniu próbek poniesione 
zostaną przez Wykonawcę.   
   
6.3. Certyfikaty i deklaracje   
Inspektor nadzoru może dopuścić do użycia tylko te wyroby i materiały, które:   
1. posiadają certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazując, że zapewniono zgodność z 
kryteriami technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz 
właściwych przepisów i informacji o ich istnieniu zgodnie z rozporządzeniem MSWiA  z 1998r. (Dz. 
U. 98/99),    
2. posiadają deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z:   
• Polską Normą lub   
• Aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, 
jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną pkt. 1 i które  spełniają wymogi SST   
3. znajdują się w wykazie wyrobów, o którym mowa w rozporządzeniu MSWiA z 1998r. (Dz. U. 
98/99).   
4. są dopuszczone do stosowania w obiektach sportowych.   
Materiały, dla których ww. dokumenty są wymagane, każda ich partia dostarczona    do robót będzie 
posiadać dokumenty określające w sposób jednoznaczny jej cechy.  Jakiekolwiek materiały, które nie 
spełniają tych wymagań będą odrzucone.   
 
   
6.4. Dokumenty budowy  [1] Dziennik budowy   
Dziennik budowy jest wymaganym dokumentem urzędowym obowiązującym   
Zamawiającego i Wykonawcę w okresie od przekazania wykonawcy terenu budowy do końca okresu 
gwarancyjnego. Prowadzenie dziennika budowy zgodnie z § 45 ustawy Prawo budowlane spoczywa 
na kierowniku budowy.   
Zapisy w dzienniku budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, stanu 
bezpieczeństwa ludzi i minia oraz technicznej strony budowy.   
Zapisy będą czytelne, dokonane trwałą techniką, w porządku chronologicznym,   
bezpośrednio jeden po drugim, bez przerw.   
Załączone do dziennika budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym numerem 
załącznika i opatrzone datą i podpisem Wykonawcy i Inspektora nadzoru.   Do dziennika budowy 
należy wpisywać w szczególności:   
• Datę przekazania Wykonawcy terenu budowy,   
• Datę przekazania przez Zamawiającego dokumentacji projektowej,   
• Uzgodnienie przez Inspektora nadzoru programu zapewnienia jakości i harmonogramów 
robót,   
• Terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót,   
• Przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw  
w robotach,   
• Uwagi i polecenia Inspektora nadzoru,   
• Daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu,   
• Zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, częściowych      
i ostatecznych odbiorów robót,   
• Wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy,   
• Stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających 
ograniczeniom lub wymaganiom w związku z warunkami klimatycznymi,   
• Dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót,   
• Dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki przeprowadzonych badań 
z podaniem kto je przeprowadził,   
• Inne istotne informacje o przebiegu robót.   
Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do dziennika budowy będą przedłożone 
Inspektorowi nadzoru do ustosunkowania się.   
Decyzję Inspektora nadzoru wpisane do dziennika budowy Wykonawca podpisuje z   
zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęciem stanowiska.   
Wpis projektanta do dziennika budowy obliguje Inspektora nadzoru do ustosunkowania się. 
Projektant nie jest jednak strona umowy i nie ma uprawnień do wydawania poleceń Wykonawcy 
robót.   
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[2] Książka obmiarów     
Książka obmiarów stanowi dokument pozwalający na rozlicznie faktycznego postępu   
każdego z elementów robót. Obmiary wykonanych robót przeprowadza się sukcesywnie  
w jednostkach przyjętych w kosztorysie lub w SST.   
 
   
[3] Pozostałe dokumenty budowy   
Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych w pkt [1]-[3], następujące dokumenty:    
a) pozwolenie na budowę,    
b) protokoły przekazania terenu budowy,    
c) umowy cywilnoprawne z osobami trzecimi, d) protokoły odbioru robót,    
e) protokoły z narad i ustaleń,   
f) plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia.   
 
   
[4] Przechowywanie dokumentów budowy   
Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio 
zabezpieczonym.   
Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie  
w formie przewidzianej prawem.   
Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Inspektora nadzoru  i przedstawione do 
wglądu na życzenie Zamawiającego.   
 
     
7. OBMIAR ROBÓT   
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót   
Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót, zgodnie z  dokumentacją 
projektową i SST, w jednostkach ustalonych w kosztorysie.   
Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora nadzoru   o zakresie 
obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. Wyniki obmiaru 
będą wpisane do książki obmiarów.   
Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilości robót podanych w kosztorysie ofertowym lub 
gdzie indziej w SST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia  wszystkich robót. Błędne 
dane zostaną poprawione wg ustaleń Inspektora nadzoru  na piśmie. Obmiar gotowych robót będzie 
przeprowadzony z częstością określoną  w umowie.   
 
   
7.2. Zasady określania ilości robót i materiałów    
Zasady określania ilości robót podane są w odpowiednich specyfikacjach technicznych i  KNR-ach 
oraz KNNR-ach.   
Jednostki obmiaru powinny zgodnie z jednostkami określonymi w dokumentacji projektowej i 
kosztorysowej.   
 
7.3. Urządzenia i sprzęt pomiarowy   
Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą  zaakceptowane 
przez Inspektora nadzoru.   
Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę.   
Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w całym 
okresie trwania robót.   
 
   
Przy wynagrodzeniu ryczałtowym nie będzie dokonywany obmiar robót.   
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8. ODBIÓR ROBÓT   
8.1. Rodzaje odbiorów robót   
W zależności od ustaleń odpowiednich SST, roboty podlegają następującym odbiorom:  
a) odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu,   
b) odbiorowi częściowemu,   
c) odbiorowi ostatecznemu (końcowemu),   
d) odbiorowi pogwarancyjnemu.   
   
8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu   
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie jakości wykonywanych 
robót oraz ilości tych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu.   
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie   
umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót, 
odbioru tego dokonuje Inspektor nadzoru.   
Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza wykonawca wpisem di dziennika budowy   
i jednoczesnym powiadomieniem Inspektora nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, 
nie później jednak niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do dziennika budowy i powiadomienia 
o tym fakcie Inspektora budowy.   
Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor nadzoru w oparciu o przeprowadzone 
pomiary, w konfrontacji z dokumentacją projektową, SST i uprzednimi ustaleniami.   
  
8.3. Odbiór częściowy   
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru   
częściowego robót dokonuje się dla zakresu robót określonego w dokumentach umownych wg zasad 
jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor nadzoru.   
   
8.4. Odbiór ostateczny (końcowy)   
 . Zasada odbioru ostatecznego robót   
Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do zakresu 
(ilości) oraz jakości.   
Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona przez 
Wykonawcę wpisem do dziennika budowy.   
Odbiór ostateczny robót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach umowy, licząc od dnia 
potwierdzenia przez Inspektora nadzoru zakończenia robót i przyjęcia dokumentów, o których mowa 
w pkt. 8.4.2.   
Odbioru ostatecznego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności 
Inspektora nadzoru i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na 
podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności 
wykonania robót z dokumentacją projektową i SST.   
W toku obioru ostatecznego robót, komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych     
w trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu oraz odbiorów częściowych,  zwłaszcza 
w zakresie wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych.  
W przypadkach nie wykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót  uzupełniających w 
poszczególnych elementach konstrukcyjnych i wykończeniach, komisja przerwie swoje czynności i 
ustali nowy termin odbioru ostatecznego.   
W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych robót w poszczególnych 
asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej dokumentacją projektową i SST z 
uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu, komisja oceni 
pomniejszoną wartość wykonywanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w dokumentach 
umowy.   
 
   
 .Dokumenty do odbioru ostatecznego (końcowe)    
Podstawowym dokumentem jest protokół odbioru ostatecznego robót, sporządzony wg  wzoru 
ustalonego przez Zamawiającego.   
Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty:   
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Dokumentacje powykonawczą tj. dokumentacje budowy z naniesionymi zmianami dokonanymi w toku 
wykonania robót oraz geodezyjnymi pomiarami powykonawczymi, szczegółowe specyfikacje 
techniczne (podstawowe z dokumentów umowy i ew. uzupełniające lub zamienne), recepty i ustalenia 
technologiczne, dzienniki budowy i książki obmiarów (oryginał), wyniki pomiarów kontrolnych oraz 
badań i oznaczeń laboratoryjnych, zgodnie z SST i programem zapewnienia jakości (PZJ), deklaracje 
zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów, certyfikaty na znak bezpieczeństwa 
zgodnie z SST i programem zabezpieczenia jakości (PZJ), rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót 
towarzyszących (np. na przełożenie linii telefonicznej, energetycznej, gazowej, oświetlenia itp.) oraz 
protokoły odbioru i przekazania tych robót właścicielom urządzeń, geodezyjną inwentaryzację 
powykonawczą robót i sieci uzbrojenia terenu, kopię mapy zasadniczej powstałej w wyniku geodezyjnej 
inwentaryzacji powykonawczej.   
W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego  nie będą 
gotowe do odbioru ostatecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin 
odbioru ostatecznego robót.      
Wszelkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg wzoru 
ustalonego przez Zamawiającego.   
Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja i stwierdzi ich 
wykonanie.   
   
8.5. Odbiór pogwarancyjny   
Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonywanych robót związanych z usunięciem wad, które 
ujawniają się w okresie gwarancyjnym i rękojmi.   
Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu    z uwzględnieniem 
zasad opisanych w pkt. 8.4. „Odbiór ostateczny robót”   
   
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI   
9.1. Ustalenia ogólne   
• Podstawa płatności ustalona została w umowie   
• Cena jednostkowa uwzględnia całość operacji technologicznych, koszty materiałów  
i robocizny, zabezpieczeń, pracy sprzętu niezbędnych do realizacji robót   
   
9.2. Dla rozwiązań technicznych wskazanych w projekcie będącym rozwiązaniem systemowym (np. 
system uszczelnień, odwodnień itp.) mają zastosowanie w/w ustalenia oraz wytyczne producenta  
i świadectwa dopuszczenia do stosowania w budownictwie.   
         
10. PRZEPISY ZWIĄZANE   
Wykonawca jest zobowiązany znać wszystkie przepisy prawne wydawane zarówno przez władze 
państwowe jak i lokalne oraz inne regulacje prawne i wytyczne, które są    
w jakiejkolwiek sposób związane z prowadzonymi robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za 
przestrzeganie tych reguł i wytycznych w trakcie realizacji robót. Najważniejsze z nich to:   
 
   
1. Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (Dz.U. Nr 89/1994 poz.414) wraz    z późniejszymi 
zmianami   
2. Ustawa o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym z dnia 27 marca 2003 r. (Dz.U.Nr 
80/2003) wraz z późniejszymi zmianami   
3. Ustawa o dostępie do informacji o środowisku i jego ochronie oraz o ocenach oddziaływania na 
środowisko z dnia 9 listopada 2000 r. (DZ.U. Nr 109/2000 poz. 1157)   
4. Ustawa Prawo geodezyjne i kartograficzne z dnia 17.05.1989 r. (Dz.U. Nr 30/1989 poz. 163) wraz z 
późniejszymi zmianami   
5. Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 19.12.1994 r. w sprawie 
dopuszczenia do stosowania w budownictwie nowych materiałów oraz nowych metod wykonywania 
robót budowlanych (Dz.U. Nr 10/1995, poz. 48)   
6. rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 18 maja2004 r. w sprawie określenia metod i podstaw 
sporządzania kosztorysu inwestorskiego obliczania planowanych kosztów prac projektowych oraz 
planowanych kosztów robót budowlanych określonych    w programie funkcjonalno – użytkowym(Dz.U. 
z 2004 r. Nr 130, poz. 1389)   
7. rozporządzenie Ministra infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. w sprawie określenia  
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szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i 
odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno – użytkowego (Dz.U. z 2004 r. Nr 202, poz. 
2072).   
 
   
Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich i patentowych. Będzie w pełni odpowiedzialny za 
spełnianie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do używanych opatentowanych urządzeń 
lub metod. Będzie informował zarządzającego realizacją umowy o swoich działaniach w tym 
zakresie, przedstawiając kopie atestów i innych wymaganych świadectw.   
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SZ CZEGÓ Ł OWA SPECYFI KA CJA TECHNI CZNA 
 
 
 

SST-02 NAWIERZ CHNIE SYNTETYCZ NE BOISK 
 
 
 

KOD CPV –  45262000-1 
 
   
1. Wstęp   
1.1. Przedmiot SST   
Przedmiotem  niniejszej  specyfikacji   technicznej  są   wymagania   dotyczące   wykonania                   
i odbioru robót związanych z wykonaniem nawierzchni syntetycznych boisk realizowanych dla zadania 
określonego w SST „Wymagania ogólne” pkt.1.1.   
1.2. Zakres stosowania SST   
Szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.   
1.3. Zakres robót objętych SST   
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad wykonania nawierzchni syntetycznej boiska .   
1.4. Określenia podstawowe   
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z definicjami zawartymi w odpowiednich normach  
i wytycznych oraz określeniami podanymi w SST „Wymagania ogólne”.   
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót   
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST Część G „Wymagania ogólne”. Wykonawca jest 
odpowiedzialny za jakość wykonania robót, bezpieczeństwo wszelkich czynności na terenie budowy, 
metody użyte przy budowie oraz za ich zgodność z dokumentacją projektową, SST i poleceniami 
Inżyniera.   
2. Materiały   
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w SST Część 2 „Wymagania ogólne”. Wszystkie 
materiały stosowane do wykonania robót muszą być zgodne z wymaganiami niniejszej SST  
i dokumentacji projektowej.   
 
Nawierzchnia   
Nawierzchnia syntetyczna, pouliretanowa typu Natrysk grubości 13mm, przepuszczalną dla wody.   

-warstwa natrysku gr. Min 10-11mm z granulatu SBR   
-warstwa wykończeniowa – warstwa natrysku [mieszanka granulatu EPDM z PU] o grubości min. 2-
3mm   

   
Nawierzchnia poliuretanowa powinna być przeznaczona do wykonania na terenie budowy.  Nie 
dopuszcza się stosowania nawierzchni prefabrykowanych (w całości ani częściowo). Nawierzchnia 
może być instalowana jedynie przez autoryzowanego wykonawcę                   
o kwalifikacjach potwierdzonych stosownym dokumentem wystawionym przez producentanawierzchni 
i dotyczącym zadania.   
 
Spełnianie wszystkich wymaganych minimalnych parametrów nawierzchni należy potwierdzić 
stosownymi wiarygodnymi dokumentami, (np. Aprobata lub Rekomendacja Techniczna ITB) oraz kartą 
techniczną oraz kartą techniczną wystawioną przez producenta (w oryginale). Nawierzchnia musi 
posiadać badania potwierdzające zgodność proponowanej nawierzchni  z wymogami PN EN 1 4877, 
wydane przez jednostkę akredytowaną.   
Nawierzchnia powinna posiadać aktualny atest higieniczny.   
Dla możliwości weryfikacji oferowanej nawierzchni należy przedstawić jej próbkę z metryką 
producenta.   
 
Podbudowa   
Podbudowę należy wykonać zgodnie z niżej wymienionymi warstwami. Przekrój podbudowy: (warstwy 
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od spodu)   
- grunt rodzimy    
- geowłóknina    
- zagęszczona podsypka piaskowa 15 cm   
- warstwa konstrukcyjna z kruszywa łamanego o frakcji 31,5-63mm gr. 10cm   
-warstwa klinująca z kruszywa kamiennego o frakcji 0-31,5mm gr. 5 cm   
-warstwa elastyczna zgodna z systemem nawierzchni wykonana z granulatu gumowego,  żwirku 
kwarcowego oraz lepiszcza poliuretanowego o gr. min 3,5 cm   

 
Uwaga: prace montażowe boiska muszą być skoordynowane z pracami drenarskimi. 
 
 
3. Sprzęt   
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST Część 3 „Wymagania ogólne”. Wykonawca musi 
posiadać lub mieć zapewniony dostęp(dzierżawa, wynajem itp.) sprzęt niezbędny do wykonania 
projektowanej nawierzchni syntetycznej:   
- układarka mas poliuretanowych;   
- mieszalnik systemów poliuretanowych;   
- natryskarka systemów poliuretanowych;   
- urządzenie do malowania linii. 
 
 4. Transport   
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST Część 4 „Wymagania ogólne”.  
Materiały na budowę powinny być przewożone odpowiednimi środkami transportu, żeby uniknąć 
trwałych odkształceń oraz zgodnie z przepisami BHP i ruchu drogowego.   
 
5. Wykonanie robót   
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w SST Część 5 „Wymagania ogólne”.     

Ułożenie obrzeży   
Powierzchnię po obwodzie nawierzchni sportowej należy ograniczyć obrzeżami betonowymi. Obrzeża 
należy układać na ławie betonowej z oporem. Rodzaj ławy i jej parametry należy dobrać stosownie do 
projektowanych parametrów oraz warunków geotechnicznych. W ławach betonowych konieczne jest 
wykonanie co 15 m szczeliny dylatacyjnej o szerokości 25 mm, którą należy wypełnić elastyczną masą 
do spoin. Ustawienie obrzeży na ławach betonowych należy wykonać na zaprawie cementowo- 
piaskowej od 1-2 do 1-6, której grubość winna wynosić min. 3 cm po zagęszczeniu.   
Umożliwia to niezależne odkształcenie się krawężników i ławy spowodowane różnicami  
temperatur w różnych porach roku i bezpośrednim nasłonecznieniu krawężników.   
Przy układaniu obrzeży należy zwrócić szczególną uwagę na zachowanie pomiędzy nimi szczelin 
dylatacyjnych. Optymalna szczelina powinna mieć 5 mm.   
Pozostałe warunki techniczne ustawiania obrzeży, nie ujęte w niniejszym opracowaniu, należy 
realizować w oparciu o normę BN-64/8845 .   
 
Wykonanie nawierzchni syntetycznej   
Układanie nawierzchni poliuretanowej zgodnie z technologią wskazaną przez producenta systemu z 
zachowaniem reżimu temperatury i wilgotności powietrza wskazanych w  instrukcji  i aprobacie 
technicznej. Prace montażowe możliwe są w odpowiednich warunkach pogodowych - temperatura 
otaczającego powietrza powinna się zawiera w przedziale 12 - 30 C, nie mogą występować żadne 
opady atmosferyczne ani silne wiatry. Podłoże musi być suche.   
Przed przystąpieniem do montażu nawierzchni, po sprawdzeniu równości spadków oraz jakości 
wykonania podbudowy - należy ją wymieść i oczyścić z wszelkich śmieci, piasku     
i innych zanieczyszczeń. Ewentualne widoczne miejsca z występującymi plamami  
olejowymi należy bezwzględnie wymyć detergentem.   
Nawierzchnia  musi być przepuszczalna dla wody. Odchylenie od poziomu na długości łaty    2 m 
przyłożonej w dowolnym miejscu nie powinno przekraczać 3 mm.   
Odchylenie całej płaszczyzny nawierzchni od przyjętego poziomu ± 5 mm.  
 
Składowanie materiałów   
Wyroby wchodzące w skład zestawów, objętych Aprobatą powinny być dostarczane  w oryginalnych 
opakowaniach producenta oraz przechowywane i transportowane zgodnie    z instrukcją Producenta,  
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w sposób zapewniający niezmienność ich właściwości technicznych. Do każdego opakowania powinna 
być dołączona etykieta zawierającą co najmniej następujące dane:   
· nazwę i adres producenta,   
· nazwę wyrobu,   
· datę produkcji i termin przydatności do użycia,   
· masę netto,   
· oznakowanie wymagane przez rozporządzenie Ministra Zdrowia w sprawie oznakowania opakowań 
substancji niebezpiecznych i preparatów niebezpiecznych (Dz.U. Nr 140/2002, póz. 1173), podstawowe 
zasady i warunki stosowania z uwzględnieniem zapisów Atestu Higienicznego, Aprobaty Technicznej 
ITB,   
· nr dokumentu dopuszczającego do obrotu i stosowania w budownictwie,   
· znak budowlany.   
Sposób oznakowania wyrobów znakiem budowlanym powinien być zgodny z rozporządzeniem Ministra 
Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 31 lipca 1998r. w sprawie systemów oceny zgodności, 
wzoru deklaracji zgodności oraz sposobu znakowania wyrobów budowlanych dopuszczonych do obrotu 
i stosowania w budownictwie (Dz.U. Nr 113/1998,póz. 728).   
   
6. Kontrola jakości robót   
Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w SST Część 6 „Wymagania ogólne”.   
Kontrola i odbiór robót budowlanych  
Badania zasady kontrolne obejmują:   
· sprawdzenie równości nawierzchni,   
· sprawdzenie pochyleń podłużnych i spadków poprzecznych,   
· sprawdzenie grubości nawierzchni,   
· sprawdzenie chłonności nawierzchni,   
· sprawdzenie wymiarów poziomych obiektu,   
· sprawdzenie technicznych dokumentów kontrolnych.  
 
7. Obmiar robót   
Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w SST Część 7 „Wymagania ogólne”.   
Szczegółowe wymagania dotyczące obmiaru zawarto w Przedmiarze robót – „ślepym” kosztorysie.   
 
8. Odbiór robót    
Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w SST Część 8 „Wymagania ogólne”.   
Odbiór należy przeprowadzić zgodnie z zasadami zaleconymi przez producenta nawierzchni,   
zgodnie z kartą techniczną oferowanej nawierzchni syntetycznej.   
Badania kontrolne obejmują kontrolę:   
· równości nawierzchni.   
· pochyleń podłużnych i spadków poprzecznych.   
· grubości nawierzchni.   
· technicznych dokumentów kontrolnych:   
Dokumenty wymagane do obioru nawierzchni poliuretanowej:   
1. Badania na zgodność z normą PN-EN 14877, lub aprobata techniczna ITB, lub rekomendacja 
techniczna ITB lub wynik badań specjalistycznego laboratorium badającego nawierzchnie sportowe 
np. Labosport.   
2. Karta techniczna oferowanej nawierzchni potwierdzona przez jej producenta.  
3. Atest PZH dla oferowanej nawierzchni.   
4. Autoryzacja producenta nawierzchni poliuretanowej, wystawiona dla wykonawcy  na realizowaną 
inwestycję wraz z potwierdzeniem gwarancji udzielonej przez producenta na tą nawierzchnię.   
 
9. Podstawa płatności   
Ogólne wymagania dotyczące podstawy płatności podano w SST Część 9 „Wymagania ogólne”.   
Za wykonane roboty Zamawiający zapłaci Wykonawcy wynagrodzenie określone  w umowie.   
 
10. Przepisy związane   
- PN-EN 14877 Nawierzchnie sztuczne odkrytych terenów sportowych   
- Instrukcje producentów zastosowanych systemów   
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                        SZ CZEGÓŁ OWA SP ECYFIKA CJA TECHNI CZNA    
 
 
 

                       SST-03  WYPOSAZ ENI E S PORTOWYCH BOISK   
 
 
 

                                       KOD CPV –  45450000-6   
 

   
 
1. Wstęp   
1.1. Przedmiot ST   
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót związanych z wyposażeniem sportowym boisk, realizowanych w ramach projektu określonego 
w SST „Wymagania ogólne” pkt.1.1.   
1.2. Zakres stosowania ST   
Niniejsza specyfikacja techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i   
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót objętych projektem wskazanym w punkcie 1.1. 1.3 Zakres 
robót objętych SST   
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji stanowią wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z wyposażeniem sportowym boisk.   
1.4 Pojęcia podstawowe   
1.4.1 Użyte określenia są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z   
definicjami podanymi w SST “Wymagania ogólne” pkt 1. 4 
 1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót   
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST “Wymagania ogólne” pkt 1.5. Wykonawca winien 
wykazać się odpowiednimi referencjami dokumentującymi bezusterkową realizację zadań 
związanych z budową obiektów sportowych a w szczególności boisk o podobnej konstrukcji. 
Powinien też wykazać się możliwościami   
uzyskania materiałów wymaganego rodzaju i jakości oraz zdolnością.  
 
2. Materiały   
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w SST Część 2 „Wymagania ogólne”. 
Wyposażenie sportowe: 
- tablice do koszykówki 
- siatka do tenisa 
- siatka do siatkówki 
- bramki do piłki ręcznej o wym. 3x2m   
- ogrodzenie syetemowe panelowe, 
- piłkochwyty, 
- siatka na piłkochwyty 
- montaż słupów do siatkówki i tenisa 
 
Uwaga !   
Ze względu na położenie obiektu oraz brak nadzoru nad sprzętem zaleca się wykonanie wszystkich 
elementów w standardzie antywandalicznym.   
Wyposażenie sportowego powinny spełniać odpowiednie normy posiadać atesty, certyfikaty 
dopuszczające do stosowania w budownictwie sportowym. Fundamenty pod sprzęt sportowy .   
Pod wyposażenie sportowe należy wykonać fundamenty betonowe z bet. B20 z   
zatopionymi tulejami montażowymi , głębokość posadowienia min. - 80 cm względem wykończonej 
nawierzchni. Ostateczną wielkość oraz rozmieszczenie fundamentów uzgodnić z firmą dostarczającą 
wyposażenie sportowe.   
Tuleje ze stali ocynkowanej, należy wyposażyć w dekiel maskujący   
 
3. Sprzęt   
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST Część 3 „Wymagania ogólne”.   
Stosowany sprzęt nie może spowodować niekorzystnego wpływu na właściwości gruntu podłoża oraz 
na pogorszenie stanu nawierzchni .   
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Sprzęt wykorzystywany przez Wykonawcę powinien być sprawny technicznie i spełnia wymagania 
techniczne w zakresie BHP.   
 
 
4. Transport   
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST Część 4 „Wymagania ogólne”.   
Transport materiałów do wykonania fundamentów do osadzenia tulei sprzętu sportowego musi 
odbywać się środkami transportu dopuszczonymi do wykonywania zamierzonych robót.   
Transport urządzeń sportowych i wyposażenia może odbywać się dowolnymi środkami transportu 
zapewniającymi ich właściwy transport. Składowanie urządzeń sportowych   
, wyposażenia i materiałów musi odbywać się w sposób Zabezpieczający przed ich  
uszkodzeniem.   
 
5. Wykonanie robót   
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w SST Część 5 „Wymagania ogólne”.   
Proces robót instalacji urządzeń sportowych musi obejmować:  
zakres prac na etapie wykonywania podbudowy:   
- sprawdzenie zgodności warunków terenowych z projektowymi   
- roboty przygotowawcze, wyznaczanie punktów osadzenia urządzeń   
- przygotowanie podłoża zgodnie z wyznaczonymi w projekcie rzędnymi   
Montaż urządzeń sportowych należy przeprowadzić zgodnie z zaleceniami producenta elementów 
wyposażenia sportowego.   
 
6. Kontrola jakości robót   
Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w SST Część 6 „Wymagania ogólne”.   
Wykonawca jest odpowiedzialny za cała kontrolę robót i jakość użytych materiałów.  
Wykonawca zapewni odpowiedni system i sprzęt do badania jakości robót na placu budowy i poza 
nim. Wszystkie badania i pomiary wykonywane będą zgodnie z  wymaganiami norm technicznych.  
Badania przed przystąpieniem do robót   
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien uzyskać od producentów zaświadczenie o 
jakości (atesty) oraz wykonać badania materiałów przeznaczonych do wykonania robót i przedstawić 
ich wyniki Inwestorowi (Inspektorowi Nadzoru) w celu akceptacji materiałów.   
Kontrola w czasie wykonywania i montażu urządzeń. Należy zbadać:   
- prawidłowość montażu i usytuowania urządzeń sportowych,   
- zgodność z dokumentacją projektową (lokalizacja, wymiary),   
- prawidłowość wykonania dołów pod słupki   
- poprawność wykonania fundamentów pod słupki   
- poprawność osiowości i pionowości osadzenia tulei do słupków,   
- poprawność sztywności obsadzenia tulei,   
- poprawność montażu wsporników piłkochwytów   
Uwaga: wszystkie elementy muszą mieć estetyczny wygląd i solidną konstrukcję oraz spełniać 
warunki urządzeń sportowych.   
 
7. Obmiar robót   
Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w SST Część 7 „Wymagania  ogólne”.    
Szczegółowe wymagania dotyczące obmiaru zawarto w Przedmiarze robót –  „ślepym”kosztorysie. 
 
 8. Odbiór robót   
Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w SST Część 8 „Wymagania ogólne”.   
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacja projektową, ST i wymaganiami Inżyniera, 
jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg punktu 6 dały wyniki pozytywne.  
Odbiór końcowy robót   
Roboty uznaje się za wykonane należycie, jeśli są one zgodne z dokumentacją SST, dokumentacją 
projektową i przedmiarem robót.   
Odbioru końcowego dokona komisja wyznaczona przez Inwestora oraz w obecności Inspektora 
Nadzoru i Wykonawcy.   
Końcowy odbiór powinien być dokonany protokołem odbioru końcowego robót wg opracowanego 
wzoru przez Zamawiającego,   
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Odbiór robót pogwarancyjny   
Polega na ocenie wykonanych robót , ocenie zamontowanych urządzeń i wyposażeniu     i ma na 
celu usunięcie przez Wykonawcę – dostawcę wad stwierdzonych przy odbiorze końcowym lub 
zaistniałych w okresie gwarancyjnym.   
Odbiór pogwarancyjny powinien być dokonany na podstawie oceny wizualnej zadania przedmiotu 
niniejszej specyfikacji z uwzględnieniem zasad odbioru końcowego.   
 
9. Podstawa płatności   
Ogólne wymagania dotyczące podstawy płatności podano w SST Część 9 „Wymagania ogólne”. Za 
wykonane roboty Zamawiający zapłaci Wykonawcy wynagrodzenie określone w umowie.   
 
10. Przepisy związane   
PN-EN 749:2006 Sprzęt boiskowy - Bramki do piłki ręcznej - Wymagania funkcjonalności  
i bezpieczeństwa oraz metody badań   
PN-EN 1270:2006 Sprzęt do koszykówki. Wymagania funkcjonalne, bezpieczeństwa i metody 
badań   
PN-EN 1271:2006+A1:2006 Sprzęt boiskowy. Sprzęt do siatkówki. Wymagania funkcjonalności  
i bezpieczeństwa, metody badań   
BN-73/0658-01 Rury stalowe profilowe ciągnione na zimno. Wymiarowanie   
BN-89/1076-02 Ochrona przez korozją. Powłoki metalizacyjne cynkowe i aluminiowe na 
konstrukcjach stalowych, staliwnych i żeliwnych. Wymagania i badania   
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S Z C Z E G Ó Ł O W A   S P E C Y F I K A C J A   T E C H N I C Z N A 
 
 
 

SST-1 R O B O T Y   R O Z B I Ó R K O W E 
 
 
 

KOD CPV –  45110000-1 
 
1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej SST Przedmiotem - SST są wymagania 
dotyczące wykonania robót przygotowawczych poprzedzających wykonanie robót zasadniczych. 
 
 2. Przedmiot i zakres robót objętych SST   
Roboty, których dotyczy SST obejmują wykonanie następującego zakresu robót;   
- rozbiórka istniejącej wierzchniej warstwy boiskaz kostki betonowej   
 
3. Wymagania szczegółowe dotyczące właściwości materiałów i wyrobów budowlanych   
- materiały nie występują.   
 
4. Wymagania szczegółowe dotyczące sprzętu i maszyn do robót budowlanych Ogólne wymagania 
dotyczące sprzętu podano w pkt. 3 ST - część ogólna.  
Roboty rozbiórkowe   
Wykonawca winien dysponować następującym sprzętem:   
- koparka podsiębierna;   
- samochód skrzyniowy do wywozu rozebranych elementów   
 
5. Wymagania szczegółowe dotyczące środków transportowych   
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w p 4 ST- część ogólna.  
W przypadku robót transportowych – użyte środki transportowe winny być przystosowane do 
wywozu materiałów odpadowych.   
Miejsce wywozu materiałów pochodzących, z rozbiórki Wykonawca uzgodni  z Zamawiającym. 
Wykonawca robót będący posiadaczem odpadów zobowiązany  jest mieć stosowne pozwolenia na 
prowadzenie gospodarki odpadami w tym na ich transport (Ustawa z dnia 27.04.2001 r. o odpadach 
-Dz. U. nr 62 poz. 628  z późniejszymi zmianami).   
 
6. Wymagania szczegółowe dot. wykonania robót budowlanych   
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót zostały określone w pkt. 5 ST - część ogólna.  
 
6.1.Roboty rozbiórkowe   
Roboty rozbiórkowe należy wykonać w możliwie w krótkim czasie ze względu  na niekorzystne 
oddziaływanie na otoczenie oraz konieczność zachowania pełnego bezpieczeństwa 
funkcjonujących w pobliżu obiektów. Wszelkie materiały z rozbiórek należy posegregować i 
przygotować część do ponownego wbudowania w boisko. Resztę urobku należy przygotować do 
transportu. Nie należy  prowadzić robót rozbiórkowych w złych warunkach atmosferycznych w 
czasie deszczu,  oraz silnych wiatrów. Szczególną ostrożność należy zachować w okolicach  
pobliskich obiektów i urządzeń oraz sąsiadujących drzew.   
Urządzenia i budowle znajdujące się w pobliżu rozbieranych obiektów należy zabezpieczyć przed 
uszkodzeniami. Materiały pochodzące z rozbiórki winny być odwrotnie usunięte z terenu na którym 
stanowiły by zagrożenie dla użytkowników.   
 
7. Warunki BHP przy wykonywaniu robót   
Określone zostały w pkt. 1.5 ST - część ogólna. 8. Kontrola i odbiór robót budowlanych   
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w pkt. 6 ST - część ogólna.  
 
8. Kontrola robót rozbiórkowych   
Sprawdzenie jakości robót polega na wizualnej ocenie kompletności usunięcia rozebranych 
elementów, zasypaniu dołów, oczyszczenia z nich placu budowy    i wywiezienia na wyznaczone 
składowisko odpadów. Zagęszczenie gruntu  wypełniającego doły powinno spełniać odpowiednie 
wymagania.   
Kontroli i odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu w przypadku robót rozbiórkowych 
podlega sprawdzenie wykonania całego zakresu robót - rozbiórki poszczególnych elementów.   
 
9. Wymagania dotyczące obmiaru robót   
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Zostały określone w części ogólnej pkt. 7 ST- część ogólna. Jednostką obmiarową robót 
związanych z robotami rozbiórkowymi są m2 i masa rozebranych elementów.  
10. Rozliczenie robót   
Zostały określone w części ogólnej pkt. 9 ST- część ogólna. Płatność należy przyjmować na 
podstawie warunków umownych.   
 
11. Dokumenty odniesienia   
Ogólne dokumenty odniesienia podane zostały w pkt. 10 ST- część ogólna   
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